

天帝教輔翼組織簡介

社團法人中華天帝教總會

p-821

社團法人中華紅心字會

p-823

社團法人中華宗教哲學研究社

p-827

財團法人極忠文教基金會

p-829

中華天帝教總會簡介

一、成立緣起

宇宙最古老的宗教—先天天帝教是公元 1980 年民國 69 年 12 月 21 日，奉 天帝頒詔特准在台灣寶島復興。依《教綱》規定，天帝教同奮必須「按三皈程序，三乘進修，舉行皈宗儀式」，而社會之大眾，往往心有餘而無法完全遵行，乃有成立「社團法人」之議，以宗教性質之社會團體，公開徵求會員，共同為宏揚 天帝宇宙大道而奮鬥，遂於民國 80 年 3 月 10 日成立「中華天帝教總會」。

二、歷任理事長

第一任理事長創會人李玉階先生（涵靜老人·本師世尊），第二任及第三任李子弋先生（維生），第四任童明勝先生（光照），第五任及現任第六任理事長陳文華先生（光理）。

三、重要活動

本會根據創會宗旨，每年舉辦各類活動，重要活動如下：

（一）祭祖大典：自民國 88 年起，舉辦祭祖大典，提倡孝道，發揚「慎終追遠」精神，至今已連續舉辦十六年，參加總人數超過三萬人。

（二）蕭大宗師宗教哲學研討會：自民國 85 年起與天德教共同舉辦「蕭大宗師宗教哲學研討會」，由兩教輪流承辦，至民國 96 年止，共舉辦五屆研討會。

（三）新興宗教對談與座談會：自 2005（民國 94）年起受內政部委託邀集國內新興宗教團體舉行「新興宗教對談與座談會」，訂定一系列主題，增進新興宗教間彼此瞭解與對話。

（四）宗教聯誼會

本會創會人李玉階先生緣於一貫道、軒轅教、天帝教皆為本土宗教，倡議三教應常聯誼，以達宗教大同之目標，民國 77 年發起「三教聯誼座談會」，民國 87 年恢復聯誼並定名「宗教聯誼會」，持續至今。

（五）發起成立跨宗教組織

1994 年基於宗教博愛之情操，增進各宗教間之瞭解與合作，並促進社會的和平與進步，與天主教、基督教、佛教共同發起成立「中華民國宗教與和平協進會」

（六）舉辦國際性活動

2004 年與世界宗教博物館共同主辦「2004 台北城市合作會議」年度論壇，

主題：「靈性與生態永續—水：我們共同的根源」，尋求一個適合人類居住的世界。

(七) 提供國際援助

2005 年南亞大海嘯，建造愛心屋提供斯里蘭卡受災難民安身之處。

(八) 舉辦公義講座：視社會現狀適時舉辦公益講座，提供專業知識與解決管道。

民國 95 年舉辦「飛越憂谷 迎向陽光」公益講座。

(九) 承辦「宗教和平生活營」：為了讓青年學生有無宗教信仰，都能以開放的心胸體驗，不同宗教的理念和修持方法，共承辦第三屆、第八屆、第十二屆、第十四屆、第十五屆等五屆生活營。

(十) 舉行紀念本師世尊 112 歲誕辰暨 2012 年涵靜老人講座，主題：「宗教衝突與宗教大同」，邀請台灣、大陸以及國際學者與會，全程由同奮自行同步中英文口譯。

(十一) 舉辦「第四屆海峽兩岸學術研討會」：於長興太湖之濱計有台灣與大陸學者共同發表論文，本會邀請友教軒轅教與一貫道教友們共同與會。

四、未來展望

本會根據創會宗旨，致力於結合海內外贊同 天帝宇宙大道之個人及團體，共同為救人、救世，為人類永久和平，為社會和諧，為群體生命共融，加強精神重建，道德重整，並推廣廿字真言，提昇人類精神修養，並廣續與國際間宗教聯誼與對話，消彌歧見，互敬互愛，期現宗教大同理想，臻達於世界大同之境界。

貼近紅心，大地有愛

中華紅心字會

「中華紅心字會」是民國 77 年於內政部立案的社團法人，創辦人為台灣電影國寶級導演~李行的父親李玉階老先生。老先生過世後，李行導演便開始投身公益，負責推廣紅心字會的社會服務至今。紅心字會以專業社會福利服務為主軸，服務以家庭個案及團體輔導居多，近年來已連續十多年獲內政部頒發績優社會服務團體獎。目前的社會服務項目有受刑人家庭服務、居家照顧服務、信義老人服務中心、單親家庭服務、弱勢兒童服務等，為一具規模之社會福利機構。

紅心字會成立初期，即秉持著「罪不及妻孥」之理念，開辦全台唯一之社會服務「**受刑人家庭服務**」，協助照顧受刑人家屬及其子女，並舉辦紅心向日葵獎學金，鼓勵受刑人子女（含被告、羈押）努力向學，創造自己的一片天。

照顧受刑人的家庭，目前社會上還沒有其他單位願意做，每個人都認為壞人的家庭有什麼好幫助的，但是紅心的精神就是「越是沒有人要做的，紅心越是要去做」，因此 26 年來本會「受刑人家庭服務」仍是全台唯一以社工專業服務受刑人家庭之機構，也幫助了 2000 多個家庭不再繼續破碎或是完成家庭重建之工作。

紅心字會的各项服務中，讓人印象最為深刻及特別的服務，也是「受刑人家庭服務」，看到了受刑人家屬的無辜，感念現實生活裡，許多受刑人家屬們的孩子面臨遭受歧視的困境。這些孩子們除了要面對單親家庭環境下，所造成的經濟及外在環境壓力外，更必須同時承受來自社會上的異樣眼光，旁人的標籤往往讓他們無處可逃，還被當成壞人對待。因此二十多年來，透過實際服務的經驗，紅心也看到了孩子們的需求，協助受刑人子女在求學成長的階段中，更可以應付生活上所面臨的各项挑戰，促使他們走出自我的狹小空間，接受社會上的愛與疼惜，進而邁向更寬廣的未來。

民國 79 年，紅心字會為台灣第一家承接台北市政府委辦「**居家照顧服務**」的民間機構，並以專業的管理方式，建立社工人員及護理師的督導制度，搭配居家照顧服務員以高品質、高專業要求來投入居家照顧服務，良好的服務品質，不僅延續了居家照顧服務，更配合政府政策，將居家照顧服務推廣到全省。提供已經進入高齡化社會的台灣，除集中型的看護機構及外籍看護工之外，一個可以讓長輩留在社區的另外選擇，嘉惠無數的老人和家庭。

因為有居家照顧服務員的來到，同時也替社會成就了「一項服務，幫助兩個家庭」，透過居家照顧服務，老人家可以留在自己熟悉的環境和社區中，過一個有尊嚴的晚年生

活；家庭照顧者也有了喘息空間，利用服務員來的時間外出辦事，或稍做休息。

此外，還可以提供單親婦女及中高齡婦女，來從事居家照顧服務工作，製造更多的就業機會。

民國 86 年紅心字會與台北市政府社會局合作，在台北市信義區打造了~「**信義老人服務中心**」，推展老人文康休閒聯誼活動、福利諮詢及轉介服務、志願服務、社區照顧服務、老人日間照顧服務及獨居老人服務方案，並連結居家照顧服務與衛生局長期照顧服務，共同建立完整的老人社區服務網絡。

由於有信義老人服務中心的成立，健康老人可以就近參與中心各項歌唱、郊遊、學習課程等活動，並可以參與中心的志願服務工作，幫助銀髮志工心理和能力各方面的成長；針對獨居在家的老人，中心提供電話問安、訪視和送餐服務，並幫助獨居老人申請低收入戶和居家照顧服務，免除獨居老人因無人照顧而造成慘劇之發生。

對於白天家屬無法照顧的輕、中度失能老人，家屬可將老人送到日間照顧中心，由機構給予家庭式的照顧，而不是集中式的機構管理，更在各種活動和課程中，減緩失能者的退化速度及提高長輩自理生活的能力，經過中心的日間照顧，家屬普遍感受到長輩的情緒或精神較為穩定，在減輕家人照顧的負擔下，彼此的互動關係有極大的改善，給家屬有喘息空間，更可讓失能老人留在家中，在親情陪伴下度過晚年；紅心並以信義老人中心為社區照顧服務窗口，協助失能長輩及家屬相關福利服務的評估和個案管理及轉介服務，在對社區各項福利諮詢的了解和有效管理下，老人中心也積極結合資源辦理各項社區服務方案。

緊接著，民國 89 年 11 月紅心字會再度承接台北市政府社會局委辦「**台北市單親家庭服務中心**」，運用專業助人方法與技巧，協助單親家庭面對危機及生活調適，增進單親家庭福祉。主要提供單親家庭輔導諮詢、親子活動以及倡導關懷等服務，並在法律、工作、子女教養以及社會資源運用等各方面協助單親族群，期使這群單親朋友能坦然地度過這段人生的黑暗期，進而重整步伐、重新出發。

民國 95 至 102 年又於士林、北投地區承辦「**高風險家庭服務中心**」，高風險家庭這種長久隱藏於社會各角落的「不定時炸彈」。

其中情況包括有單親家庭、父母入獄服刑、父母有精神疾病、煙毒惡習、失業、感情因素、極窮困等困難或問題，大部分受到危害的對象又以兒童居高，像是受虐兒童及家庭暴力、性侵害事件等。也呼籲有需要協助的家庭，父母千萬不要抱持著「家醜不可外揚」的傳統，導致錯失了社會資源進入協助處理的黃金時機，也鼓勵高風險家庭的親

友、鄰居能打破沉默，隨時密切注意其家庭狀況之動態，給予適時的幫忙或是請求政府及社會福利機構協助。

回顧紅心字會的過去，從受刑人家家庭服務開始，到推廣離異的單親父母和可能造成子女被虐或是燒炭自殺的高危險家庭等，集合對社會上弱勢家庭議題的關心，希望能以弱勢家庭重建和維繫為目標，加強紅心字會在家庭服務上的內涵及特殊性，並不停地進行社會宣導、教育，同時也針對受刑人家屬和單親等弱勢家庭的法令和權益，進行社會倡導。

不過，因為社會環境不斷變遷的情況，加上社會問題事件逐日複雜化，而弱勢家庭所面臨的問題及狀況也越來越多，為此，紅心字會也於民國 97 年 6 月 1 日起，正式推出「**弱勢家庭暨兒少服務**」，服務內容除了會內原有提供之各項服務外，同時也增設了包含弱勢家庭在生活上、子女教育、醫療等之補助及身心理輔導等服務。此項服務對象分為十八歲以下之青少年及兒童與十八歲以上之成年人，而服務區塊更是涵蓋全台，讓社會弱勢零死角，讓愛紅不讓的新局面。

近年來，因民生物價飆漲，對原本就必須得向社會大眾勸募的紅心字會來說：因為經濟不景氣，社會大眾可能也因手頭很緊，物價上漲的問題就直接衝擊到社會上這些負責照顧弱勢的團體，而募款工作更是困難重重，但是紅心字會全體工作同仁在面對照顧弱勢家庭的服務上，卻又不能夠因為捐款下降而服務大打折扣，紅心字會雖然因此常常面臨極大的挑戰，但依舊是堅持把「社會弱勢」放在上帝的位置，同樣地，紅心亦把幾個對象也是被紅心字會放在上帝的位置，其中一個就是「捐助者」。

26 年來，雖然服務超過上千個弱勢家庭，上萬個社會弱勢者的紅心字會來說，能夠持續提供弱勢家庭服務；相對的，在背後也要感謝過去所有支持紅心字會，奉獻每一筆資源的「捐助人」。幾乎每一個受到紅心字會協助的對象，在進行任何協助規劃之前，工作團隊第一個閃入腦海的，就是「一定要把捐助人捐出的每一塊錢，都要發揮到超過十倍以上。」紅心字會所有的支出與開銷，也就是在這樣的前提下產生的，謹慎運用捐款，珍惜每一筆資源。

中華紅心字會

網址：www.redheart.org.tw

地址：台北市中正區重慶南路一段 43 號 5 樓之 2

電話：(02) 2370-9191 傳真：(02) 2371-9191

中華民國宗教哲學研究社簡介

宗教哲學研究社創辦人李玉階先生（號涵靜老人）1930年於上海擔任公職期間，有感於天帝教領導人蕭昌明先生以宗教化劫救世心切，發起籌設「上海宗教哲學研究社」，以為宗教研究、教化之組織據點，於各方響應贊助下，1933年獲政府核准成立；各地天帝教教徒亦陸續於蘇州、長沙、漢口、陝西、甘肅等成立各省宗教哲學研究社，皆以儒、佛、道、基督、伊斯蘭等五大宗教哲學為核心，從事宗教理論研究、修持教化工作。

1970年代於台灣，李玉階先生鑒於世界已邁入太空時代，與人類精神生活息息相關之宗教哲學思想，實有與時俱進之必要，遂於1978年重新籌組中華宗教哲學研究社，期結合有志者共同建立新時代的宗教觀。李玉階先生榮任本社第一屆理事長，揭櫫本社理念：「結合宗教哲學與科學研究，以客觀、嚴謹的態度，追求真理、建立正信，期使人類在物質與精神的和諧中，終能企及天道、人德合一的理想境界。」秉此，本社廣邀專家學者舉辦系列宗教學術講座，從多元角度客觀探討宗教哲學思想。1979年，經第2次社員大會決議，本社設置「中國正宗靜坐」講座，由本身投入宗教實修多年的理事長李玉階先生公開傳授中國正宗靜坐法門，於淡江大學兩場「中國正宗靜坐」講座，獲得各界熱烈迴響，隨後陸續開辦各期靜坐傳授課程。1980年，李玉階先生基於其悲天憫人之體察以及深厚之修持基礎成立天帝教，更集中力量於宗教傳布、修持，冀以宗教力量化解當時代的核子戰爭危機，本社基於立社宗旨，亦自宗教哲學之學術角度予以輔翼；此外、本社不分教派地結合學界人士，致力於宗教會通、比較之客觀學術研究工作。

自1992年起，本社為促進大陸與台灣地區之宗教學術交流，每年與大陸中國社會科學院世界宗教研究所合辦「海峽兩岸宗教學術交流研討會」（西元雙年7月於大陸）及「紀念涵靜老人學術研討會」（西元單年12月於台灣）；自1995年李玉階先生證道週年起，亦每年舉辦「紀念涵靜老人學術講座」（每年5月）；並自2007年起與上海華東師範大學合辦「兩岸宗教學術研討會」（西元單年於大陸）及「紀念涵靜老人宗教會通論壇」（西元雙年12月於台灣）。另外、為使「宗教大同」理念推向國際舞台，特邀請歐美亞外籍學者齊集台灣進行學術交流，於2011年12月舉辦「第一屆中華文化與宗大同國際研討會」，往後每隔3年將舉辦一次大型國際研討會，並於其間隔兩年當中，配合前述會期舉辦小型國際論壇。

書刊出版方面，除集結刊印歷年來發表於本社舉辦之學術講座、研討會之演說、論文，以及宗教學者專題論著外，自1995年起，本社更定期出版《宗教哲學季刊》，做為專業宗教學術論文發表交流平台，截至2014年12月已發行至第69期，頗受學界肯定。

對於中華古典經書研習之倡導，亦是本社著力甚深的工作項目，分社－「華山講堂」（今更名「華山書院」）於 1993 年開辦兒童讀經班及成人經典講座；其中兒童讀經班在各方響應下開枝散葉，全台認同而設立之讀經場所已有數百處之多，於教育界蔚為風潮。與青年學生的互動上，本社亦定期與天帝教合辦大專青年寒暑假宗教研習營，培養青年學子健康正確的宗教認知及宇宙為家的開闊胸襟。

總括而言，本社是一個中立的宗教哲學學術團體，秉持創辦人李玉階先生「敬其所異，愛其所同」的精神，不褒貶任何宗教，與各宗教及相關學者開誠布公、廣泛交流聯誼。本社理事長李子弋教授，承繼李玉階先生的創社理想，許下本社承諾：「以科學的驗證與哲學的玄思為方法，會通各正信宗教的宗教哲學，繼而通過宗教哲學的引導，重建人類的道德良心，以臻宗教大同、世界大同及天人大同之真、善、美的終極新境界」；誠如李玉階先生於復社獻詞中所言：「這無疑是非常艱鉅的工作，但是，我們堅信，我們終能以耐心、慧心、愛心來獲得宗教界、學術界及廣大社會的同情、共鳴和支持，而共同為國家民族及世界人類，提供追求真理、宣揚宗教的具體成果！」

回首來時路~「極忠」20年簡史 (2012,05)

極忠文教基金會創辦人暨捐助人李玉階先生(1901-1994,以下尊稱「涵靜老人」),學名鼎年,字玉階,後以字行,道名極初。民國26年(1937)7月,遵天命歸隱華嶽為國祈禱,從此自署道號「涵靜老人」。

涵靜老人生逢中國外侮內亂的年代,歷經憂患,始終懷抱赤子情懷、家國之愛,年近耄耋,更以「以天下之命任諸己」,為實現中國和平統一,讓世人常享幸福和平苦心孤詣擘劃。

13歲失怙,14歲時以積存年餘的零用錢將父親德臣公遺墨《太上感應篇》、《文昌帝君陰騭文》付印,普送有緣,持續三年之久,共印三萬冊。90歲時將弟子門人奉獻的壽禮補實為新台幣1000萬元,歸之眾生,創辦財團法人極忠文教基金會。明白指示:「將來在會務上要多做學術交流活動,使兩岸能在學術、文化上多增加接觸,發生影響力,為國家、民族多做一些有積極意義的事。」

涵靜老人以其及德配過純華女士的道名「極初」、「智忠」為基金會定名。

民國79年(1990)庚午四月初五,涵靜老人壽登90,決定將九秩誕辰門人弟子的獻禮,依國家法令規定補實為新臺幣1000萬元,申請設立全國性財團法人文教基金會。

民國81年,教育部4月28日台(81)社字第21573號函准設立;5月23日極忠文教基金會正式成立於台北,召開第一屆第一次董事會,通過《捐助章程》明定業務範圍:

- 一、獎助或辦理符合本基金會宗旨有關之各種學術性出版工作。
- 二、獎助或辦理符合本基金會宗旨有關之各種學術研究工作。
- 三、獎助或辦理符合本基金會宗旨有關之各種學術性交流活動。
- 四、獎助研究發展天帝宇宙大道、中華學術文化、孫逸仙思想之優秀人才。
- 五、獎助傳習天帝教學術研究暨符合本基金會宗旨之清寒子弟。
- 六、其他符合本基金會宗旨,且經董事會通過之教育、文化、公益事項。

涵靜老人手訂創建宗旨為:「研究天帝宇宙大道,發揚中華學術文化暨闡明孫逸仙先生思想,促進早日實現以三民主義和平統一中國,為人類謀求永遠和平、幸福,進而達成宗教大同、世界大同、天人大同之長期奮鬥目標。」

涵靜老人明白指示:「兩岸中國人已面臨關鍵期,唯有從學術文化及經濟這兩方面扣緊環節,才是使中華民族永遠結合,走向統一目標的可行路徑。」

董事會依據宗旨與涵靜老人指示確立極忠文教基金會核心工作為:

- 一、辦理「獎學金」培育人才,發揚中華學術文化,暨孫逸仙先生思想。
- 二、從事學術、文化交流活動,使兩岸增加接觸,以發生影響力。

一、辦理「獎學金」培育人才

極忠文教基金會（以下簡稱「極忠」）自民國 81 年 5 月第一屆董事會即成立「獎學金審核小組」，由董事七人組成，負責獎學金審核與發放。民國 99 年 6 月 30 日第七屆第二次董事會議決議：成立常設的「獎學金委員會」，負責獎學金籌募、獎學金制度建立與修訂、獎學金申請的審議以及與獎學金有關的事務等。

「極忠」獎學金分為：深造獎學金，修道獎學金，研究獎學金，清寒獎學金四項。二十年來，頒發修道獎學金總計 45 人次，合計新臺幣 1,500,000 元（以下均以新臺幣為單位）。研究獎學金 59 人次，合計 980,000 元。清寒獎學金：大學 86 人次，合計 1,690,000 元；專科 20 人次，合計 280,000 元；高中 45 人次，合計 450,000 元。深造獎學金 14 人次，合計 3,376,875 元。四項獎學金之發放總計 269 人次，共核發 8,276,875 元整。

二十年來，「極忠」另專案補助中華民國紅心字會「受刑人子女獎學金」（民國 95 年定名為「紅心向日葵獎學金」），總計 410,000 元整；又遵涵靜老人指示於民國 82 年捐助逸仙文教基金會在美國華府設置的「李玉階先生獎學金」（為支助成績優異而生活清寒之大陸留學生）53,840 元整。

以上累計，極忠文教基金會二十年來總計核發獎學金新臺幣 8,740,715 元整。

深造獎學金—依個別申請審核，分大陸及國內兩類別：

大陸研究生通過「極忠」核准，抵臺進行有關天帝教論文資料蒐集，為期一個月左右，完成論文的有三位，另一位正在撰寫中：李蘭—上海華東師範大學碩士生，民國 96 年以《從傳統走向現代天帝教的教義與教制研究》為畢業論文題目。張麗—陝西西北大學中東所佛教研究所碩士生，民國 97 年以《李玉階早期宗教哲學思想研究》為畢業論文題目。徐政妹—上海華東師範大學碩士生，民國 99 年以《現代視野下的天帝教形成與發展》為畢業論文題目。李政陽—雲南大學國際關係研究所碩士生，民國 100 年 12 月董事會議核准通過。

國內研究生：黃崇修—得「極忠」長期栽培（民國 91—97 年），民國 100 年 3 月以《欲與鬱之間—儒醫朱丹溪鬱說中的宋代道學影響》論文取得東京大學人文社會系研究科東アジア（亞）思想文化博士學位，現任教東吳大學哲學系。梁靜換—民國 99 年 10 月，北京大學進修哲學系「宗教學專業」博士學位。

「清寒獎學金」的設置，是承續智忠夫人自立晚報時期於淡江大學設立獎學金以及涵靜老人關注「隱貧」的志願，目的在鼓勵天帝教同奮及其子女。民國 98 年起，獎學金由秘書處親自致送給得獎學生。民國 99 年，清寒獎學金定名為「智忠獎學金」，民國 101 年，獎學金委員會調整作業程序：申請→調查（訪視親和）→審核→發放，期望以「真誠的愛與尊重」做聯結，溫暖施者與受者，將涵靜老人、智忠夫人的德澤長留人間，建構一串「知足、惜福、感恩、回饋」的愛心鏈。

二、推動兩岸與國際學術、文化交流

民國 76 年，一個嶄新變動的時代來臨。7 月，蔣經國總統宣布解除戒嚴，開放黨禁

報禁。11月，內政部宣佈開放大陸探親，每年以一次為限。同年，中共國務院成立「臺灣事務辦公室」，其後在中央一級的各部、委、辦、局及各省、市、區、以及地方的縣、市、州級的人民政府都成立「臺辦」的單位。

自民國38年（1949）年國、共兩黨內戰，造成兩岸分治而築起的圍籬漸漸打開，一切的隔閡差異當下衝擊而來。大陸，由中華人民共和國治理，推行馬克思共產主義、無神論，走過文化大革命。臺灣，由1912年在孫逸仙（中山）先生領導下推翻滿清建立的中華民國政府治理著，走過明鄭，荷蘭人佔領過，日本人統治過，實行孫逸仙的三民主義，經濟起飛，信仰自由，剛剛結束威權的戒嚴時期。

二十世紀八十年代，兩岸都施行改革開放的路線，政經局勢丕變，如何「敬其所異，愛其所同」？如何「互信互諒」、進而「共存共榮」，最終走向中國的和平統一，並引領世界人類邁向大同，共享和平幸福？

涵靜老人認為當今世界的問題在亞洲，亞洲的問題在中國，中國問題的關鍵在兩岸。面對民國78年（1989）以來東歐共產國家紛紛解體，兩岸政經局勢轉變，他心懷憂患放眼未來，以對世人無盡的愛積極擘畫；並於民國80年1月15日、民國81年6月5日兩度致函鄧小平先生，呼籲放手乾坤一擲，「三民主義應屬適合中國人的溫和的社會主義」，「宗教徒與共產黨人固是道不同，但面對人類進化的共同期望卻是一致，就當前急務而言。那就是中止人類流血戰爭的『破』，積極進行增進人類福祉的『立』。」

涵靜老人指示「極忠」重點工作為「贊助或舉辦兩岸學術交流活動」的關鍵是：在這塊宗教信仰仍是有限度開放的大地上，唯有學者可以研究宗教，能以學術交流的方式，公開嚴謹的談論研究宗教、文化、信仰，進而培養「愛其所同、敬其所異」的胸襟。

涵靜老人以中國傳統知識分子的襟懷教育弟子門人：「不為自己設想，不求個人福報！」他更期許兩岸學人：「文以載道」，「窮則獨善其身，達則兼善天下！」

「極忠」贊助或舉辦兩岸學術藝文活動的模式是「研討會＋文化參訪」。以會議主題引導研究討論方向，藉論文發表培養人才，以會議中的交流帶動客觀深入的探討與思想激盪。文化參訪大陸名勝古蹟或臺灣行，期以行走見聞增進對彼此民情、社會、經濟、政治的了解，同時增進雙方情誼。

國內舉辦研討會的地點安排在天帝教鐳力阿道場，三天兩夜的會期，大陸、國際、國內與會學人起居生活在鐳力阿道場；行走臺灣各景點，拜會相關單位，參訪其他宗教的道場、天帝教教院，與各地接待的同奮自在相處，實質交流；臺灣的風土人情與天帝教蘊含的中華文化特質自然流露。

「極忠」成立後對大陸地區重要階段性活動，第一階段是對大陸在海外的高級知識份子的支持活動，第二階段是與大陸重點大學的聯繫，第三階段是與大陸文藝界的聯繫，並持續不斷支持中華民國宗教哲學研究社與大陸學術團體的學術交流活動；近年來以「孫文論壇」做為兩岸學術交流的重點工作。

二十年來，「極忠」李光燾、李子弋兩位董事長與歷屆董事，承負涵靜老人「早日實現以三民主義統一中國，為人類謀求永遠和平幸福」的宏願，同心協力，奮鬥不懈。

茲將「極忠」二十年來，贊助或舉辦的兩岸學術藝文交流活動簡要敘述如後：

（一）藝文交流：

為已故畫家何溶舉辦回顧展，邀請旅美詩人黃貝嶺來台參訪演講，邀請高行健來臺參加《高行健戲劇六種》套書新書發表會，頒發《電視電影三字經》作者柳城「極忠文化菁英獎」，為電影先驅洪深出版《歷世編年紀》，作者洪鈐（洪深之女）應邀來臺；另邀請「中國文聯」、「中國電影家協會」相關單位率團來台文化參訪與座談。

（二）學術交流：

1、在大陸舉辦的活動：

◎贊助中華宗教哲學研究社與中國社會科學院世界宗教所在大陸舉辦學術研討會：民國 81 年（1992）8 月，兩單位聯合主辦第一屆海峽兩岸「道家思想與道教文化」學術研討會於西安，是帶動兩岸宗教研究交流的先驅。此後，兩單位每逢公元雙年 7、8 月間，陸續在北京、成都、南京、昆明、蘭州、哈爾濱、泉州、長沙（含衡山、梅山兩地）、五臺山舉辦，因此與四川大學、南京大學、蘭州大學、華僑大學、雲南大學都有交流。

◎贊助中華民國宗教哲學研究社與華東師範大學哲學系在大陸舉辦學術研討會：民國 96 年（2007）起，兩單位每逢公元單年 7 月在上海持續合作。民國 101 年 10 月 23 日，「極忠」與華東師範大學合作的「涵靜書院」舉行揭牌典禮，掛靠哲學系。

◎在北京大學哲學系設置「極忠講座」：

北大哲學系對「極忠講座」背景的介紹是：「極忠講座」是臺灣李子弋教授為紀念其雙親涵靜老人李玉階（極初）先生與過純華（智忠）女士設立的系列人文講座，謹以此講座紀念兩位一生弘揚中華文化、追求和平統一的老人。

「極忠講座」在北大英傑交流中心不定期舉行：民國 95 年 5 月第一屆，民國 96 年 10 月第二屆，民國 97 年 10 月第三屆，民國 101 年 5 月第四屆；臺灣學人共 8 人次發表專題演講：李子弋、趙玲玲、陳鼓應、宋光宇、王邦雄、巨克毅、楊憲東。

◎贊助天人研究學院於北大設立「道學研究中心」，開辦「中國哲學專業研究生班」：天人研究學院中國道學研究所碩士班第一、二期廿三位學員赴北大進修，共有廿一位學員領取完成四學期、30 學分課程的結業證書。2006 級黃靖雅、熊怡雯，2007 級黃子寧、劉曉蘋分別於 2011 年、2012 年獲頒「北大哲學碩士」學位。梁靜煥、熊怡雯刻在北大哲學系進修博士學位。

◎舉辦「孫文論壇」，不定期於兩岸舉辦：

民國 95 年 11 月，第一屆「孫文論壇」由「極忠」與北大哲學系聯合主辦於北京香山飯店，以「孫中山思想與兩岸民生問題」為主題。民國 98 年 2 月第二屆「孫文論壇」，以「民生主義之理論與實踐」為主題，由國父紀念館、極忠文教基金會、國立中央大學、

中國社科院近代史所、北京大學聯合主辦於臺北國父紀念館。民國 100 年 10 月「紀念陝西辛亥革命百年學術研討會暨海峽兩岸第三屆孫文論壇」在陝西師範大學舉行，由陝西師範大學、西北大學、陝西省歷史學會與「極忠」等單位共同發起。

◎與河南鑫山道學文化傳播公司聯合舉辦「中原文化與臺灣河洛文化座談會」：民國 98 年 11 月來自台灣的學人，宗教團體（天帝教、天德教、天理教、基督教、道教、玄門正宗、松山慈惠堂、天帝教總會），民間社團（極忠文教基金會、中華宗教哲學研究社、中華紅心字會、天人研究學院道學研究所、聯邦國際大學宗教研究院）應邀與會。

2、邀請大陸及歐、美、亞各洲學人來臺參與研討會

◎民國 81 年 6 月，美國賓州天普大學史維勒博士（Leonard Swidler）應邀抵台：涵靜老人親自主持「各宗教大德長老與史維勒教授宗教對話」於鐳力阿道場，與會的有基督教、佛教、天主教、一貫道、天帝教、天帝教總會等廿四位各宗教實修實持的大德長老、專家學者。座談的目的即是希望「透過宗教合作達到宗教大同的目的」。

◎民國 84 年 4 月，「極忠」與中華兩岸文化統合研究會邀請大陸北方工業大學仇春霖校長、北京工業大學蔡少甫校長、中南工業大學何繼善校長、上海大學方明倫副校長、北京科技大學楊天鈞校長、中國地質大學程業勛校長來臺訪問兩週。

◎民國 86 年 8 月，贊助宗教哲學研究社舉辦「東西方宗教中的天人合一思想研討會」於天帝教洛杉磯掌院，來自台灣、大陸、香港、與美國的十七位學人與會研討。

◎贊助中華宗教哲學研究社邀請大陸學人參與「紀念涵靜老人學術研討會」。「紀念涵靜老人學術研討會」，於涵靜老人證道紀念日（12 月 26 日）前後舉辦，始於民國 84 年（1995）；是年起，每逢公元單年宗教哲學研究社與中國社科院世界宗教所合辦；民國 97 年（2008）起，每逢公元雙年宗教哲學研究社與華東師範大學哲學系合辦。

◎邀請大陸學人參與「涵靜老人講座」。

「涵靜老人講座」，於涵靜老人誕辰紀念日（農曆 4 月 5 日）前後舉辦，始於民國 95 年，由極忠文教基金會、天人研究學院與北京大學哲學系合辦於天極行宮。民國 96、97 年，持續與北大學哲學系合辦第二屆、第三屆涵靜老人講座。

民國 99 年起，「涵靜老人講座」與「紀念涵靜老人學術研討會」向更深層面發展：扎根於民間：

民國 99 年（2010），涵靜老人 110 歲誕辰紀念，「涵靜老人講座」決定今後以「紀念涵靜老人 000 歲誕辰暨 0000 年（公元）涵靜老人講座」定名。同時，「極忠」推動的兩岸學術交流，從以往與大陸官方組織、學術單位合作，開始扎根於民間；河南鑫山道學文化傳播公司董事長朱鐵玉、總經理李金康率廿二人文化參訪團與會。「極忠」李子弋董事長頒發聘書，榮聘朱鐵玉、李金康為第七屆董事，期勉倆人致力兩岸學術文化交流。

三、邁向國際化

民國 100 年 12 月，「極忠」將涵靜老人「宗教大同」理念推向國際，贊助宗教哲學研究社舉辦「第一屆中華文化與宗教大同國際研討會暨第九屆紀念涵靜老人學術研討會」於鐳力阿道場。共有歐、美、亞洲十二個國家、地區與兩岸五十一名學者專家，一貫道、天主教、基督教、回教、猶太教等各宗教先進、大德齊聚一堂，開放和諧地交流。「極忠」李子弋董事長於閉幕式承諾：

「中華文化與宗教大同」的學術研討會，今後每三年舉行一次國際性年會於鐳力阿道場。從 2012 年起，我們每年舉行二到三次的小規模的論壇，邀請首屆參與的國際與大陸、臺灣的道勝戰略的戰略伙伴進行對話與研討，讓我們通過密集的對話累積共識與共同語言，與共同行動的力量，承擔起為「道勝戰略」、「宗教大同」奮鬥到底。

民國 101 年 5 月，「極忠」贊助中華天帝教總會主辦「紀念涵靜老人 112 歲誕辰暨 2012 年涵靜老人講座」，共有歐、美與兩岸十六名學者專家與會。

回顧極忠文教基金會，一個民間團體，二十年推動兩岸學術藝文交流的發展史：

二十年來贊助大陸及國外地區人士來臺參加學術藝文活動，總計 358 人次。參加藝文活動：大陸藝文界人士來臺合計 122 人次。參加學術交流：大陸學人來臺 137 人次，民間人士來臺 60 人次，國外學人 30 人次，兩岸留美學人 9 人次，合計 236 人次。

二十年來贊助臺灣、國外人士赴大陸參加學術藝文活動，總計 439 人次。應邀回訪大陸參加藝文活動：約 85 人次。應邀赴大陸各地參與學術研討會：近 354 人次。

以上兩項合計 797 人次，尚不包括二十年來，歷次在大陸舉辦研討會時與會的臺灣觀察團人員，也未將二十年來在臺灣舉辦研討會時應邀與會的臺灣學術界菁英列入統計。

近五年來，大陸學界共有十一篇以研究天帝教為中心議題的論文發表，除前述獲「極忠」深造研究獎學金的三篇碩士生畢業論文外，另有八篇：

華東師範大學教授：李似珍《天帝教對中國近代文化的契應》、〈體悟天人給力民族興盛－涵靜老人生命觀讀感〉，蔡林波《天帝教的現代性進路及其思考》、《和子論－對中西哲學為本體論思想的融通》。北京大學教授：王宗昱《從道學觀點談涵靜老人思想》，王駿《從天帝教的「天」論天帝教的超越性及其當代意義》、《智慧·責任·愛 我心目中的涵靜老人》。西北大學教授：李利安《涵靜老人與陝西宗教哲學研究社（1935-1946）》

四、極忠文教基金會用於「獎學金」及「兩岸學術藝文交流」的總計

二十年來，「極忠」用於兩岸藝文交流的金額為新臺幣 2,328,841 元整，用於兩岸學術交流的金額為新臺幣 17,193,266 元整，兩項合計為新臺幣 19,522,107 元整。「極忠」二十年來用在核心工作「獎學金」與「兩岸學術藝文交流」，總計新臺幣 28,262,822 元整。另有民國 84 年捐助「整建華山莎蘿坪立碑案」的專款 40,000 美金。

二十年來，在歷次董事會中形成對極忠文教基金會使命的共識：

「21 世紀是中國人的世紀，中國人的世紀的基礎是中華文化，尤其是中華文化裏的『道學』。這是極忠文教基金會核心任務。也是涵靜老人交付給極忠文教基金會的中心使命。」

民國 81 年，「極忠」成立時期，基金新臺幣 1000 萬元中，600 萬元以固定利率之定期存款存放，400 萬元存以機動利率，其孳息即為執行極忠文教基金會各項業務之主要經費來源。民國 81 年利息收入為 827,466 元，民國 91 年各金融機構之利率節節下降，民國 100 年，孳息收入 113,318 元。多年來，「極忠」仰仗的是董事們以專案捐助，實踐涵靜老人的大悲宏願。「極忠」歷屆的董事們，為承擔傳播 天帝宇宙真道，幫助苦難的世人邁向安定和平，堅持涵靜老人交付極忠文教基金會的任務，困勉而行。

五、簡述「極忠」二十年大事：

對「極忠」言~

將二十年來秉持宗旨，於國際及兩岸學術藝文交流、服務社會國家的實績留下記錄，一方面檢視有沒有完成涵靜老人、智忠夫人的理想與期望，一方面對參與「極忠」二十年活動的兩岸朋友致上深深的敬意！期許大家：為了中華子孫和平統一，有尊嚴的屹立於歷史洪流，與傳承中華文化繼續努力！同時，藉著暫停腳步，回顧過去，對「極忠」的歷屆董事們，以及秘書處歷屆工作成員給予肯定、感謝！

更期盼點起無數「心」燈~

謹簡述「極忠」二十年奮鬥實績，期勉同樣以弘揚中華文化中道思想為理念的同道堅持使命，在動亂的 21 世紀，讓我們共同為引領苦難的世人邁向安定和平竭盡所能！

涵靜老人教誨門人弟子最重要的核心精神就是「不為自己打算，不求個人福報」，如果「我為人人」、「人人為我」，則「生命和諧、生存和平、生活和同」的理想世界就在人間。

